

把中国式现代化不断推向前进

——学习习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上重要讲话

新华社评论员

“今天，我们庆祝共和国华诞的最好行动，就是把这一前无古人的伟大事业不断推向前进。”习近平总书记近日出席庆祝中华人民共和国成立75周年招待会并发表重要讲话，深刻总结75年来我们党团结带领全国各族人民取得的伟大成就，深刻阐述新时代新征程推进中国式现代化的“四个必须坚持”。总书记的重要讲话铿锵有力、催人奋进，激扬起亿万中华儿女共襄民族复兴伟业的磅礴力量。

75载栉风沐雨，75载芳华璀璨。75年来，我们党团结带领全国各族人民不懈奋斗，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，中国发生沧海桑田的巨大变化。从一穷二白到欣欣向荣，从百废待兴到百业兴旺，从啼饥号寒到安居乐业，从一盘散沙到众志成城，从饱受欺凌到自立自强，中国人民以“敢教日月换新天”的英雄气概，创造了“惊惊世界殊”的发展成就，

中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

从“嫦娥”揽月、“天和”驻空、国产大飞机实现商飞、高铁技术树起国际标杆，到告别千年绝对贫困、稳居世界第二大经济体、日益走近世界舞台中央，新时代以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，成功推进和拓展了中国式现代化，创造了人类文明新形态，“中国发展”的成色更加亮眼，“中国制度”的优势更加彰显，“中国精神”的力量更加澎湃，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。

当前，我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。世界之变、时代之变、历史之变不断向广度和深度延展，我国改革发展稳定任务之艰巨繁重前所未有的。新时代新征程，必须进一步凝心

聚力、开拓进取，以中国式现代化，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

循道而行，功成事遂。中国共产党领导是根本政治保证，中国特色社会主义是唯一正确道路，以人民为中心是根本价值取向，走和平发展道路是根据中国人民根本利益作出的战略选择——“四个必须坚持”进一步丰富和发展了对推进中国式现代化的认识，为我们奋进新征程、再创新辉煌指明了方向。新时代新征程，始终坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用，始终坚定道不变、志不改的决心和意志，始终牢记党的根本宗旨和国家性质，始终坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，推动构建人类命运共同体，我们一定能战胜一切艰难险阻，把中国式现代化这一前无古人的伟大事业不断推向前进。

“我们的现代化既是最难的，也是

最伟大的。”经过75年的艰苦奋斗，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。前进道路不可能一马平川，必定会有艰难险阻，可能遇到风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。只有拿出永不懈怠的精神状态，保持一往无前的奋斗姿态，居安思危、未雨绸缪，准确识变、科学应变、主动求变，才能战胜一切不确定难预料的风险挑战，牢牢掌握发展的主动权，依靠顽强奋斗打开事业发展新天地。

回望过去我们充满自豪，展望未来我们信心百倍。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，有全体中华儿女勠力同心、团结奋斗，创造了五千多年辉煌文明的中华民族，必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌，必将为人类和平和发展的崇高事业作出新的更大贡献。

(新华社北京10月1日电)

山河向荣 与国同庆

——各地群众庆祝新中国75周年华诞

新华社记者

今天，迎来新中国成立75周年。神州大地，一抹抹“中国红”、一首首爱国歌、一条条祝福短信、一场场庆贺活动，映照盛世年华，诠释亿万儿女对中国最真挚的祝福。

国旗飘扬 凝聚亿万爱国心

10月1日4时许，天还未亮，12.3万名来自祖国大江南北的群众早已汇聚在北京天安门广场，等待迎接那一抹“中国红”冉冉升起。

6时7分，一阵铿锵有力的脚步声从远处传来，国旗护卫队从天安门中心拱形城门踏步而来。“向——国旗——敬礼！”6时11分，全场肃静，军乐团奏响《义勇军进行曲》，旗手振臂扬起国旗。

国旗冉冉升起，全场观众行注目礼；国歌毕，万羽和平鸽腾空飞起，彩色气球随风飘扬。在场群众集体欢呼，鼓掌，高呼“祖国万岁”。

迎着十月第一缕阳光，从城市到乡村，从高原到海岛，从工业园区到边关哨所，鲜艳的五星红旗冉冉升起，全国各地洋溢着喜庆热烈的气氛。

峥嵘七十五载，山河锦绣灿烂。

此时此刻，长城内外、大江南北，亿万人民唱同一首歌、升同一面旗，爱国之情澎湃涌动。

湖南省韶山核心景区，以“强国复兴有我，为祖国歌唱”为主题的群众文艺活动喜庆热烈；

辽宁省大连市普兰店区，9支广场舞队伍的200多名队员在《歌唱祖国》的乐声中，起舞幸福生活；

贵州省黔西南布依族苗族自治州册亨县香蕉大数据产业园，当地群众和游客齐上阵，共同制作布依族的传统信物布依糖包，表达对祖国的祝愿，对家的祈福……

气象万千 赓续荣光致敬华诞

喜庆的中国，万千气象。

1日，北京中轴线上，南来北往的游客感受历史底蕴与时代荣光的交融。来自河南的周先生一家人来这里“打卡”：“行走在这些古老的中轴线上，我们更真切地体会到祖国的日新月异，更深刻地感受到中华儿女为强国建设、民族复兴迸发出的中国



10月1日清晨，隆重的升国旗仪式在北京天安门广场举行，庆祝中华人民共和国成立75周年。新华社记者 陈钟昊 摄

力量。”

泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。

这个国庆，在北京举办的中国网球公开赛，中国健儿接续晋级、期待突破；湛高铁佛山特大桥跨东平水道斜拉桥建设如火如荼，这座科技攻关型现代化桥梁，11月初将合龙贯通；八百里洞庭美如画，全国现代农业示范区湖南省益阳市，新农人组织人手，机械设备，在金黄的稻浪中迎丰年……

赓续荣光，活力中国，只争朝夕。

在位于珠江出海口的广州港南沙港区，20个大型集装箱深水泊位岸桥林立，国际大型船舶频繁靠离泊，一辆辆拖车装载着集装箱在码头前沿和堆场不停穿梭。数据显示，今年1至8月，南沙港区外贸集装箱吞吐量同比增长17.1%。

甘肃积石山县大河家镇灾后重建

四堡子村安置点，第一批安置房交付，村民在国庆节前领上钥匙，即将开启新的生活。

益阳市赫山区笔架山乡中塘村，种粮大户刘晓宇与团队成员一早起来，为收稻做准备：“农田丰收，是对新中国生日最好的祝愿，我们要扛起新农人的担当，为端稳‘中国饭碗’尽一份力。”

迈向未来 踔厉奋发启新程

在经历超强台风“摩羯”袭击后，我国首个商业航天发射场——海南商业航天发射场即将迎来首发。

1日上午，发射场一号发射工位的发射塔架矗立在海边不远处，两边连廊处的五星红旗，迎着海风飘扬。在加注供气区现场，王师傅正带领工人们给加注管路进行除锈防腐工作。

“国庆假期将有累计300人参与

施工，我们有信心力争在假期结束后恢复到灾前状态。”海南商业航天设备部部长葛立新说，将积极做好各项准备工作，为节后火箭合练加注提供条件，提前进入首发状态。

中国式现代化已经展开壮美画卷，呈现出无比光明灿烂的前景。

1日，走进辽宁方大集团东北制药细水原料药厂区，各生产线机器连续运转，车间一片繁忙。国庆假期，辽宁方大集团东北制药平均每天有千余人坚守岗位，保障节日期间药品市场供应。

东北制药是新中国化学制药工业的摇篮，近年来快速发展壮大。“我们坚持以科技创新为核心竞争力，近年来在新药研发等方面取得了显著成果，先后有多个新产品获批生产。努力为国制药，永远激励着我们前进。”东北制药副总经理、首席科学家冯晓说。

(据新华社北京10月1日电)

书信传星火

新华社记者 冯维健



国庆假期，位于河北省衡水市安平县台城村的中共第一个农村支部纪念馆热度攀升，不少游客走进这里缅怀先辈，感受红色文化的力量。

在纪念馆展出的革命历史文物中，有一件保存完好、制作精良的桐木书信箱，它的主人，就是中共第一个农村支部的创始人——弓仲韬。

1911年，25岁的弓仲韬考入天津北洋法政专门学堂，与李大钊成为校友。1919年，弓仲韬进入北京一所小学任教，距离这所小学一里之遥就是北京大学图书馆，经常阅读进步书籍的弓仲韬在这里与校友李大钊重逢。

1923年，李大钊介绍弓仲韬入党，并嘱托其回到家乡台城村，着手建立党的农村基层组织。当年8月，中共第一个农村支部——中共台城特别支部成立。

弓仲韬回到家乡后，一直以信件和李大钊保持联络，接收上级指示，汇报革命工作。如今，弓仲韬的书信箱静静地躺在展柜内，向游客讲述着那段艰苦卓绝的革命历史。

在信箱盖内侧，留有弓仲韬以小楷字体书写的亲笔签名，字迹清秀俊朗、遒劲洒脱。纪念馆馆长王彦芹说，纪念馆馆藏中，弓仲韬用过的文物有很多，唯独这个书信箱，因有他的手写签名更加珍贵。

书信箱长30.5厘米，宽17厘米，高16.3厘米，为榫卯结构。信箱外围有手工雕刻的梅花图案，“弓仲韬一生不忘初心、忠心向党，正体现了

梅花所象征的自强不息、百折不挠、奋勇当先的品格。”王彦芹说。

1964年，弓仲韬病逝。临终前，他再三嘱咐孩子：“一定要把我余下的1000元钱交给党，作为我最后一次党费……”在女儿弓乃如的自传里，她用这样一句话总结父亲的一生：“他的一切，都属于党。”

历史不会忘记，薪火还在传递。2002年，中共第一个农村支部纪念馆建立，之后几经扩建，成为河北省爱国主义教育基地。如今，台城村进村主路被命名为弓仲韬步行街，纪念馆门前的革命主题广场起名为“星星之火”。

“由于年代久远，许多宝贵的历史资料在战争环境中遗失。弓仲韬用过的书信箱几经曲折、多次易主，最终收藏入馆。”李建抓说，弓仲韬的精神至今仍在激励着人们。

(据新华社石家庄10月1日电)

一九七九年至今
经济增长年均贡献率居世界首位

新华社北京10月1日电（记者潘洁）国家统计局日前发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示，新中国成立75年来，我国经济实力、科技实力、综合国力显著增强，国际影响力大幅提升。1979年至2023年我国经济年均增长8.9%，远高于同期世界经济3%的平均增速，我国对世界经济增长的年均贡献率为24.8%，居世界第一位。

新中国成立之初，我国经济基础非常薄弱，经济规模很小，1952年我国国内生产总值（GDP）仅为300亿美元。1978年我国GDP增至1495亿美元，占世界经济的比重为1.7%。改革开放以来，我国经济总量持续扩大，2023年经济总量达到17.8万亿美元，占世界总量的比重提升至16.9%，稳居世界第二位。

经济总量实现跨越式发展的同时，科技实力、创新能力也有了明显提升。改革开放后，随着知识产权制度体系从无到有并逐步完善，我国知识产权产出快速增长。1985年我国发明专利申请受理量为8558件，2011年攀升至52.6万件，跃居世界首位。截至2022年底，我国发明专利申请受理量达161.9万件，稳居世界首位，PCT国际专利申请量连续4年位居全球第一。

对外经贸方面，1950年，我国货物贸易进出口总额仅11亿美元，占世界比重0.9%。改革开放后，我国对外货物贸易进入加速发展时期。1999年，我国货物贸易进出口总额达3606亿美元，跃居世界第九位；2009年货物进出口总额达22075亿美元，跃居世界第二位。党的十八大以来，我国货物贸易进出口总额及居世界位次进一步提升，2013年，我国成为全球货物贸易第一大国。2023年，我国货物贸易进出口总额达5.9万亿美元，占世界比重升至12.4%，连续7年稳居世界第一位。

服务贸易也发生了翻天覆地的变化。新中国成立初期我国服务贸易几乎为零。1982年我国服务贸易进出口总额为46.9亿美元，居世界第34位。党的十八大以来，我国服务贸易规模不断扩大。2023年我国服务贸易进出口总额达9331亿美元，位居世界第四位。

“十四五”规划102项重大工程取得重要进展和成效

据新华社北京10月1日电

（记者陈炜伟）记者10月1日从国家发展改革委了解到，“十四五”规划实施以来，按照党中央、国务院决策部署，国家发展改革委会同有关部门和地方加大协调推进力度，强化资金和要素保障，推动“十四五”规划102项重大工程实施取得一系列重要进展和成效。

国家发展改革委有关负责人介绍，我国交通基础设施进一步补网强链。全国农村公路达到460万公里，农村自来水普及率达到90%，实现51.2万个行政村“村村通宽带”，全国农村卫生厕所普及率达到75%左右。

现代能源体系不断完善。长江上全面建成世界最大清洁能源走廊。海上风电装机规模连续三年位居世界第一。全国发电装机超过30亿千瓦，其中风电和太阳能发电装机超越煤电。核电在运装机规模达到5808万千瓦。

城乡发展统筹推进。“十四五”以来，开工改造城镇老旧小区19.5万个，更新改造城市燃气等老化管道约21万公里。全国农村公路达到460万公里，农村自来水普及率达到90%，实现51.2万个行政村“村村通宽带”，全国农村卫生厕所普及率达到75%左右。

京港沪港间上线 “复兴号”智能动卧

据新华社香港9月30日电

（记者王昕怡）10月1日起，往来香港西九龙站与北京西站、香港西九龙站与上海虹桥站间的高铁动卧列车，将全面提质升级为“复兴号”智能动卧列车，这也是全国首次以“复兴号”列车提供卧铺服务。据了解，9月30日已加开香港西九龙站至北京西站的G898次北行列车。

记者从香港铁路有限公司获悉，北京西站至香港西九龙站的D909/910次升级为G897/898次，上海虹桥站至香港西九龙站的D907/908次升级为G899/900次。另外，10月1日，2日京港、沪港间实行双向开行，后续安排在旅客出行需求最为集中的每周五、周六、周日、周一双向开行。

盘锦市政协原党组副书记、副主席尚君严重违纪违法被开除党籍和公职

本报讯 记者王坤报道 日前，经省委批准，省纪委监委对盘锦市政协原党组副书记、副主席王尚君严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，王尚君严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律，构成严重职务违法并涉嫌贪污罪、挪用公款罪、受贿罪、国有公司人员滥用职权罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经省纪委常委会会议研究并报省委批准，决定给予王尚君开除党籍处分；由省监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

本溪市人大常委会原副主任姜伟严重违纪违法被开除党籍

本报讯 记者王坤报道 日前，经省委批准，省纪委监委对本溪市人大常委会原副主任姜伟严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，姜伟严重违反党的组织纪律、廉洁纪律、生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经省纪委常委会会议研究并报省委批准，决定给予姜伟开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

封路通告

2024年全省普通干线养护工程省级公路新梨线水毁修复工程施工，需将新梨线（K102+500m—K114+600m）路段实施全幅封闭，封闭期间禁止任何车辆和行人进入施工路段，擅自进入发生事故后果自负。封闭时限为2024年10月4日至10月30日，过往车辆请绕行，给您行车带来不便请谅解。

绕行路线：去往东嘎方向车辆请走双大线—满八线—西二线；去往大洼方向车辆请走西二线—满八线—双大线。

昌图县公安局交通警察大队
昌图县交通运输事务服务中心
昌图县交通运输综合行政执法大队
铁岭市交通运输事务服务中心
2024年10月2日

遗失声明

葫芦岛星海影院管理有限公司公章（张新）遗失，号码211402001020669，声明作废。